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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРЕДСТАВНИЦЬКОЇ ДЕМОКРАТІЇ В 

УМОВАХ СУЧАСНИХ ПОЛІТИЧНИХ ВИКЛИКІВ 

 

Сучасний розвиток демократичних держав супроводжується суттєвими 

змінами у функціонуванні політичних інститутів та формах взаємодії між 

владою і громадянами. Традиційна модель представницької демократії, яка 

тривалий час вважалася найбільш ефективною формою організації політичної 

влади, сьогодні дедалі частіше демонструє кризові ознаки. Зниження довіри до 

парламентів, політичних партій та урядів, поширення політичного абсентеїзму, 

посилення популістських рухів і зростання суспільного запиту на безпосередню 

участь громадян у процесах ухвалення рішень свідчать про необхідність 

переосмислення класичних механізмів політичного представництва. У 

науковому дискурсі ці процеси нерідко пов’язують із феноменом 

«постдемократії», за якого формальні демократичні процедури зберігаються, 

однак реальний вплив громадян на політичний процес поступово 

зменшується [2]. 

Однією з ключових причин трансформації представницької демократії є 

зміна характеру взаємодії між суспільством і політичними елітами. Політичні 

партії дедалі менше виконують функцію представництва інтересів соціальних 

груп і все частіше функціонують як професійні електоральні структури, 

орієнтовані насамперед на утримання влади. Це призводить до послаблення 

партійної ідентифікації виборців та зростання недовіри до інститутів влади 

загалом. Водночас активний розвиток цифрових технологій та соціальних мереж 

змінює сам характер політичної комунікації, роблячи її більш швидкою, 

емоційною та персоналізованою. За таких умов традиційні представницькі 
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механізми вже не здатні повною мірою забезпечити ефективний зв’язок між 

державою та громадянами [6]. 

Важливим проявом кризи представницької демократії є політичний 

абсентеїзм. У багатьох демократичних країнах спостерігається зниження явки 

виборців, особливо серед молоді. Значна частина громадян не вірить у здатність 

виборчих процедур реально впливати на державну політику. У результаті 

формується ситуація, коли демократичні інститути формально функціонують, 

однак рівень суспільної довіри до них постійно зменшується. Це створює 

сприятливі умови для розвитку популізму та радикалізації політичного дискурсу. 

У відповідь на кризу представницьких механізмів у сучасній політичній 

теорії активно розвиваються концепції деліберативної та партисипаторної 

демократії. Деліберативна демократія акцентує увагу на важливості публічного 

обговорення суспільно значущих рішень. У межах цієї концепції легітимність 

влади визначається не лише результатами голосування, а й якістю суспільного 

діалогу, рівнем відкритості політичного процесу та можливістю громадян брати 

участь у дискусіях щодо ключових питань державної політики [4]. 

Партисипаторна демократія, своєю чергою, передбачає безпосереднє 

залучення громадян до процесів ухвалення рішень на різних рівнях управління. 

Найбільш поширеним прикладом такої участі є бюджети участі, у межах яких 

мешканці громад отримують можливість визначати напрями використання 

частини місцевого бюджету. Подібні практики набули значного поширення в 

європейських країнах і поступово інтегруються в систему місцевого 

самоврядування України. Їхнє значення полягає не лише у вирішенні локальних 

проблем, а й у формуванні відповідального громадянства та розвитку політичної 

культури участі [1]. 

Суттєвий вплив на трансформацію демократії має цифровізація 

політичних процесів. Розвиток електронного врядування, електронних петицій, 

цифрових платформ для консультацій із громадськістю створює нові можливості 

для взаємодії між державою та суспільством. Сучасні цифрові технології 

дозволяють громадянам оперативно реагувати на політичні рішення, брати 

участь у громадських обговореннях та здійснювати громадський контроль за 

діяльністю органів влади. Водночас цифровізація породжує і нові виклики, серед 

яких проблема дезінформації, інформаційних маніпуляцій та цифрової 

нерівності між різними соціальними групами. 

Окремої уваги заслуговують новітні форми громадянської участі, зокрема 

громадянські асамблеї та громадянські журі. Їхня сутність полягає у залученні 

випадково відібраних громадян до обговорення складних політичних питань та 

підготовки рекомендацій для органів влади. Подібні практики 
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використовувалися в Ірландії, Франції та деяких інших країнах під час 

обговорення конституційних змін, екологічної політики та соціальних реформ. 

Перевагою таких механізмів є поєднання принципів представництва, 

суспільного діалогу та фахової експертизи [5]. 

Український контекст розвитку демократії має власну специфіку. З одного 

боку, для України характерний традиційно низький рівень довіри до політичних 

інститутів, що є наслідком тривалого посткомуністичного переходу, 

корупційних проблем та політичної нестабільності. З іншого боку, українське 

суспільство демонструє високий рівень громадянської мобілізації та здатність до 

самоорганізації. Особливо яскраво це проявилося після початку 

повномасштабної війни у 2022 році, коли волонтерські ініціативи, громадські 

організації та цифрові платформи стали важливими елементами взаємодії між 

суспільством і державою. 

Важливу роль у розвитку цифрової демократії в Україні відіграє 

платформа «Дія», яка забезпечує доступ до державних послуг та окремих 

механізмів електронної участі громадян. Поширення електронних сервісів 

свідчить про поступове формування нової моделі взаємодії між державою та 

суспільством, у якій цифрові технології стають важливим інструментом 

демократичного врядування. Водночас умови воєнного стану обмежують 

можливості реалізації окремих форм прямої демократії, зокрема проведення 

виборів і референдумів, що актуалізує пошук альтернативних механізмів 

підтримання легітимності влади та суспільного діалогу. 

Таким чином, сучасна представницька демократія перебуває у стані 

глибокої трансформації. Криза традиційних політичних інститутів не означає 

відмови від демократичної моделі загалом, а свідчить про необхідність її 

адаптації до нових соціальних та технологічних умов. У сучасних державах 

поступово формується гібридна модель демократії, у межах якої представницькі 

інститути поєднуються з механізмами прямої, цифрової та деліберативної участі 

громадян. Для України цей процес має особливе значення, оскільки розвиток 

нових форм громадянської участі може стати важливим чинником зміцнення 

демократичного врядування та підвищення довіри до державних інститутів. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ГРОМАДСЬКИХ ІНІЦІАТИВ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ: ВОЛОНТЕРСТВО ТА САМООРГАНІЗАЦІЯ 

ЯК МЕХАНІЗМИ СОЦІАЛЬНОЇ МОБІЛІЗАЦІЇ 

 

Повномасштабна війна стала потужним каталізатором трансформації 

громадянського суспільства в Україні. В умовах воєнного стану традиційні 

форми громадської участі зазнали суттєвих змін, поступившись більш гнучким, 

децентралізованим і швидким механізмам взаємодії. Одними з ключових 

інструментів соціальної мобілізації стали волонтерство та самоорганізація 

громадян, які забезпечили оперативну реакцію на виклики війни. 

Громадські ініціативи трансформувалися з переважно 

інституціоналізованих форм (громадські організації, фонди) у мережеві, 

горизонтальні структури, що функціонують на засадах довіри, взаємодопомоги 

та швидкої комунікації. Важливу роль у цьому процесі відіграють цифрові 

технології, зокрема соціальні мережі та месенджери, які стали платформами для 

координації дій, збору ресурсів та поширення інформації. 

На думку Т. Мадриги, «волонтерство не лише як соціальну практику, а 

передусім як елемент структури громадянського суспільства та канал політичної 

суб’єктивації громадян» [3], тобто це інструмент реалізації волі народу в обхід 

повільних бюрократичних процедур. Це створює прецедент, де суспільство не 

чекає рішень зверху, а самостійно визначає порядок денний, що є найвищим 

проявом демократичної зрілості. Як відзначають І. Дробуш та С. Іщук, «до 

Революції гідності та російської військової агресії розпочатої в 2014 році, рівень 

волонтерської діяльності в Україні був низьким. Під час цих подій почалося 
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